Special Eurobarometer

THE FUTURE OF EUROPE

First Results: April 2006

Interviews (CY: 508 EU25: 24,750)
Fieldwork: 22nd Feb - 19th Mar 2006

Contextual Indicators

Assessment on National & European Situation

QUESTION: At the present time, would you say that, in general, things are going in the right direction or in the wrong direction, in..."

Pie chart answers: Our Country Pie chart answers: European Union

B Things are going in the right direction

B Things are going in the wrong direction
Neither the one nor the other (SPONTANEQUS)

B Don't know

outer pie. EU25  inner pie@ CY

Personal Economic Situation

QUESTION: Please tell me to what extent you agree or disagree with the following statement.
OPTION: You have difficulties paying all your bills at the end of the month

B Total “Agree’ Totally agree
I Total “Disagree” Tend to agree
Not applicable (SPONTANEQUS) Tend to disagree

B Don't know Totally disagree

Not applicable (SPONTANEOUS)
outer pie. EU25 inner pie):j cY

Don't know
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Perception & Image

Membership of the European Union

QUESTION: Generally speaking, do you think that (OUR COUNTRY)'s membership of the European Union is...”?

B A good thing
M A bad thing

Neither good nor bad
B Don't know

outer pic BB EU25  inner pie ) CY

Spontaneous Mentions of Z .
the Words ‘European Union’ ¥ Images of the European Union

rf:i

QUESTION: When you hear the words “European Union”, QUESTION: Please tell for each of the following words if it describes very well, fairly
what comes to your mind first? (Open-ended well, fairly badly or very badly the idea you might have of the European Union.

question - Spontaneous answers)
81%

Cooperation, unity, equality, common I ?7,
decisions and rules, legislation 10%

Europe, EU, European institutions, Membership 1123/"
0

. |
Euro, one single currency 6% 15%
0

Democratic Protective Technocratic Inefficient

Holidays, tourism, easy to work, study and 1%
travel across EU, no more border, freedom 79% A Total “D 0 "
of movement o raph answers: Total “Describes we

economy, g%mggtm?,r lgeutsﬂ:g: sggg?tmrtg 5% % u . EU25 /\L'J cY
- Modern  Democratic  Protective Technocratic  Inefficient
l. EU25 )x@JCY EU25 CY |EU25 CY |EU25 CY |EU25 CY |EU25 CY
Describes very well | 14%  21%  16% | 22% | 10%  19% | 14% 17% | 12% 9%
Describes fairly well | 53% | 51%  52% 59% 43% 50% 35% | 48% | 31% | 29%
Describes fairly badly| 20% | 10%  19% 9%  28% 21% 18% | 9% | 33% | 34%
Describes very badly | 4% | 5% 5% 2% 6% 3% 4% 1% | 8% | 8%
Don't know 9% (13% 9% 8% 12% 8% | 30%  25%  15% 21%
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Goals & Achievements

Main Achievements of the European Most Helpful Thing for the Future of
¢! Europe

- ‘E’{}l} Union .

QUESTION: Which of the following would you consider to be

QUESTION: Which of the following do you think is the most positive
most helpful if anything, for the future of Europe?

result of European unification? And the second most positive result?

- I 51%
Comparable living standards
]
Peace among the Member States of the EU 60% > g 47%
I 26%

The free movement of people, goods and  IEGCGEG_—_———S—— 56 The introduction of the Euro in all EU countries 23%
services within the EU 65%
I 050%

I )7% A common Constitution 5%

The Euro 14%
I 22Y%
Student exchange programmes such as = 18% A common language 25u%
ERASMUS 18%
) I 19%
The Common Agricultural Policy | 111“% Well defined external borders of the EU 26%
0
- 9%
A
common army 26%

Graph answers: Total “First and second positive results”

mRR s oy mRR s oy

How to Strengthen European Identity?

QUESTION: Which two of the following would strengthen your feeling about being a European citizen?

16% 16%
1%

I I I 6% 5% 7%
[ |

Being able to vote in A President of the The replacement of A European Olympic

A European social A European
welfare system Constitution all elections organised European Union directly national income tax team
in the Member State elected by Member by a European income
where you live State citizens tax

mAR s oy
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Expectations

Harmonization of Social Welfare

Attitudes Towards Enlargement Systems in the European Union

QUESTION: Could you tell me to what extent you agree or QUESTION: Today, each European Union Member State is responsible
disagree with each of the following statements. for its own social welfare system. To what extent would you be in
favour or opposed to the harmonisation of social welfare systems

ithi ion?
Further European Union enlargement Wlthln the European UnlOﬂ.

would increase problems on the
(NATIONALITY) job market

I— 63 %
82%

Further European Union enlargement — 1%
improves the influence of the European ’

Union in the world
M Total “In favour”

Overall, the enlargement of the B Total “Against”
European Union is something positive s
M Don't know

Graph answers: Total “Agree”
outer pie. EU25

mRRs oy inner pie | CY

Attitudes Towards Globalisation

QUESTION: Which of the following two propositions is the one which is closest to your opinion with regard to globalisation?

Total CY e 23% HE (5%

QR Aoe
M Globalisation represents a good 15-24  — 0% I 6,
Oppor’[unity for (NAT|ONA|_|‘|'Y) 25-39 I 4%, I 68%
companies thanks to the 40-54  n— 29, E—— %
Opening_up Of marketS 55+ I 209 I G2%

I Globalisation represents a threat 3 £nd of Education
to employment and companies 15— 0%, E— 51
in (OUR COUNTRY) 16-19  — 207 S 7 3%
q 20+ I 300, I 4%
. Don t knOW Still studying  E——— 270, I (6%

outer pie RER EU25 “c EU Membership

inner pie )::\7 oY Agood thing  EEEG———— 30% 2
Abad thing 130 EE——— 7 (%
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Expectations (cont’d)

More Decision-making at European Union level

QUESTION: For each of the following areas, please tell me if you believe that more decision-making should take
place at a European leve or on the contrary that less decision-making should take place at a European level.

Differential « More decison - Less decision »
should take place at the European Level
(esearch &
energy innovation
world peace & democracy @ provision

4 8 efood safe
health issues ® gnironment y

terrorism®

organised crime ®
economic growthe

@ social rights )
gender equality ®

@ agriculture

unemployment @

A

d— | I I I T I R TR N |
< T + + — —t—F—+—+—

4 4.5 55 6 6.5
Performance of the EU “not satisfactory” Performance of the EU “satisfactory”

The fight against unemployment

The protection of social rights

Ensuring economic growth

The fight against organised crime

The fight against terrorism

Ensuring food safety

The protection of the environment

The prevention of major health issues

Equal treatment of men and women

The protection of agriculture

The promotion of democracy and peace in the world
Cooperation in the field of research and innovation
Ensuring continuous energy provision
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